

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDÚS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PLAC-UTCA 49

Az oroszok meddő erőfeszítései a moldvai fronton

A Susita- és Casinu-völgyben az orosz támadások újra meghiusultak — Wolhyniában ellanyhultak a harcok — Sikeres előretöréstünk a Karszt fensíkon — Az új „Möwe“ nagy zsákmánya a délamerikai vizeken

A kétségbeesés paroxizmusával vetik tömegeiket az oroszok a németek ellen, hogy feltartóztassák a feltartóztathatatlan véget, amely most Dél-Moldvát fenyegeti. Hatalmas haderőkkel különösen a Casinu- és Susita-völgyek táján igyekeznek sikereket elérni, egyrészt azért, hogy megakadályozza a főserég oldalba támadtatását, másrészt azért, mert a terepnehézségekre támaszkodva, azt hiszi az orosz hadvezetőség, hogy itt tud leginkább ellenállni a győzelmes szövetséges csapatoknak. A kétségbeesett védekezés során offenzív mozdulatokkal is próbálkozik a feltartóztatás szándékát sikeressé tenni, azonban e sikerek helyett mindig és mindenütt véres veszteségek jelentkeznek számukra. Egyes előretolt őrségek állásainak elfoglalásával látszólagos apró helyi sikereket az utóbbi napokban ért is el, de e sikereket az általános hadimozdulatokra és az általános eredményre annyi befolyással sincsenek, hogy csapataink előrenyomulását késleltetnek. Mai távirataink itt következnek:

Az orosz-román háború

Höfer jelentése

Budapest, január 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az ellenség tegnap délután heves támadásokat intézett a Susita- és Casinu-völgy közötti állásaink ellen, amelyek tüzelésünkben meghiusultak.

Wolhyniában ismét csökkent a harci tevékenység.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Az utóbbi napokban

megélénkült harci tevékenység ismét ellanyhult.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Susita-völgytől északra, Marasti környékén magaslati állásaink ellen intézett támadások az ellenség súlyos veszteségei mellett meghiusultak.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A bolgár jelentés

Szófia, január 19. A bolgár vezérkar jelenti január 19-én:

Román arcvonal: Tüzérségi és puskatüzelés a Duna mindkét partján Isaccea és Mahmudje között.

A német esti jelentés

Berlin, január 19. A Wolff-ügynökség jelenti január 19-én este:

Egyik harcvonalról sem jelentettek eddig különösebb eseményt.

Növekszik Galatz veszedelme

Stockholm, január 19. A pétervári lapok szerint az Alsó-Dunánál Galatznak a központi hatalmak által való veszélyeztetése az orosz és román ellenlökések dacára növekszik. Az Alsó-Duna mentén az evakuálás hétfőn befejeződött.

Galatz, Reni és a bessarabiai front veszedelme

Genf, január 19. Az Echo de Paris katonai szakírója írja: A központi hatalmak seregei új csoportosítás után Galatztól keletre és északnyugatra, valamint a Trotusnál támadnak. — Hindenburg terve az, hogy a felső Szerethnél az ellenséget visszaverje. Galatz, Reni és a bessarabiai front veszedelmében van.

Elkeseredett harcok az egész dél-moldvai fronton

Szófia, január 19. Dél-Moldva elvesztésének lehetősége rémülettel tölti el az oroszokat és a románokat és ezért minden össze-

szedhető csapatjukat összeszedték s az egész vonalon csatába bocsátkoztak egyidejűleg. — Mackensen csapatai ollóként fogják körül az ellenséget és az egész Szereth-vonalon, a Tarha-hegytől a Pruth-vonalig nagy csata zajlik. Az oroszok minden erejüket megfeszítik arra, hogy a központi hatalmak csapatai oldalba ne kaphassák őket. A harc nagy elkésere-
redéssel folyik. Az oroszok főleg a Szereth, a Casinu és a Susita folyó felé vonultak. Az ellenségnek kézzelfogható célja az, hogy a központi hatalmak csapatait a Tatros és a Szereth felé feltartóztassák és a kezdeményezést magukhoz ragadják. A dél-moldvai harcok érték tetőpontjukat, a döntés küszöbön van, a győzelem csak a miénk lehet.

Oroszország forradalom előtt

Kopenhága, január 19. A Politiken szenzációs táviratot közöl Stockholmból, amely szerint Oroszországból érkezett utasok beszélnek, hogy Oroszországban a belső politikai helyzet válságosabb, mint 1915. nyarán volt. Oroszországban a legutóbbi kormányváltás óta az elkeseredés kiterjedt. A jelenlegi kormányt nem akarják elismerni és a hadsereg, amely az orosz hadsereg kudarcáért a hadvezetőséget okolja, az ellenzék mellé állott. Beszélnek katonai forradalom lehetőségéről és felmerült olyan terv is, hogy Miklós vagy Mihály nagyhercegeket kiáltják ki cárnak. — Az ellenzék mindenképpen meg akarja akadályozni az időelőtti forradalmat. A дума megnyitása alkalmából az ellenzék és a többség között éles összetűzés várható.

A дума egybehívását elhalasztották

Stockholm, január 19. Pétervárról hivatalosan jelentik: Cári ukázzal a birodalmi дума és birodalmi tanács egybehívását e hó 25-ről február 27-re halasztották. E rendszabályt azal okolják meg, hogy a kormányban való változások bőséges időt vesznek igénybe a megelőző kabinet által hátrahagyott haladék-

URANIA

Szombat Vasárnap
január 20-21.

A BOSSZU

Éjszakája

hatalmas virtuozitással
megkomponált bünygyi
regény 6 részben.

Főszereplő:
B. CHRISTENSEN.

A pünkösdi papa
vigiláék.

Ősz felé
természeti felvétel.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor
rendes helyarákkal.

APOLLO

Ma, szombaton
Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor
rendes helyarákkal.

Jókai Mór

regénye

Mire meg-
vénülünk

4 felvonásban.

4 felvonásban.

tan megoldásra váró kérdések kezelése és áttekintése szempontjából.

* * *

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, január 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nem volt különös esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Egy angol század előretörését Seres ellen könnyűszerrel visszavertük.

LUENDORFF,
első főszállásmeister.

A bolgár jelentés

Szófia, január 19. A bolgár vezérkar jelenti január 19-én:

Macedon arcvonal: Csak bizonyos frontszakaszokon volt tüzési tüzelés, amely az éjszaka beálltával Tarnowo falu közelében Monastirtól északnyugatra különösen hevessé vált.

Elsülyesztett angol sorhajó

Berlin, január 19. A Wolff-ügynökség jelenti: A Cornwallis 14,200 tonnás angol sorhajót január 12-én Moltától 60 mérföldnyire keletre egy német buvárhajó elsülyesztette.

* * *

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, január 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Karszt-arcvonal északi szakaszán csapataink az ellenséges előállások ellen irányuló sikeres vállalkozásokból 4 tisztet és 120 főnyi légénységet szállítottak be hadifoglyokként és 1 gépfegyvert zsákmányoltak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Jenő főherceg a Mária Terézia-rend nagykeresztese

Bécs, január 19. A király Jenő főherceg tábornagyhoz kéziratot intézett, amelyben értesíti, hogy kiváló hadvezéri ténykedéseiért és a hadsereg érdekében kifejtett tevékenységéért neki a Mária Terézia-rend nagykeresztjét adományozta.

* * *

A belga-francia harctér

Berlin, január 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Járóink több helyen sikeres vállalkozásokat hajtottak végre.

LUENDORFF,
első főszállásmeister.

A franciák német offenzívától tartanak

Zürich, január 19. A Petit Parisien katonai munkatársa lehetségesnek tartja, hogy a németek a nyugati fronton nagy offenzívát készítenek elő.

A bajor trónörökös a helyzetről

Berlin, január 19. A Lokalanzeiger mai száma Rupprecht bajor trónörökös következő nyilatkozatát közli:

— Ha a harc a Sommenál újból megkezdődne, akkor az angolok látni fogják, hogy a németek még erőteljesebb ellenállást tudnak kifejteni, mint azelőtt.

Az új Mőwe

Amsterdam, január 19. Az e hó 18-iki londoni lapok részletesen foglalkoznak a hajóvesztésekkel, amelyeket az új „Mőwe” okozott. A hajó utja és maszkirozása feljuttatja a Mőwe és Appam teljesítményeinek emlékét. — Néhány lap a veszteségeket csekélyeknek tünteti föl, egyidejűleg pedig az admirálisást is azért, hogy a cirkáló utakat nem akadályozhatta meg, azzal menteték, hogy majdnem lehetetlen egy hajót a széles óceánon felkutatni.

Az entente nagy hajóvesztései

Genf, január 19. Degouy tengernagy nyilatkozik a sajtóban, a cenzurára való tekintet akadályozta, hogy bizonyos indítványokat tegyen, kapcsolatban az ententenak nagy hadihajókban való veszteségeivel. Degouy felemlíti, hogy három héten belül három páncélos cirkáló elvesztése igen nagy veszteség. Azok az intézkedések, melyekhez eddigelé nyultak, a csapásokat elkerülendő, még a laikusok előtt is elégteleneknek tetszenek.

Óriási zsákmány az elfogott hajókon

Berlin, január 19. A Wolff-ügynökség jelenti: Az 1916. év december 31-én Yarrowdale 4600 tonnás angol gőzöst mint zsákmányt bevitték a guineimindeni kikötőbe. — A gőzösen 16 főnyi kobozmányi parancsnokság volt 469 fogollyal, nevezetesen 1 norvég, 7 angol gőzös legénysége, amelyet egyik segédcirkálónk az Atlanti-óceánon feltartóztatott. A hajók rakományára legnagyobb részben hadianyag volt, amely Délamerikából érkezett ellenségeinknek szóló rendeltetéssel, továbbá 6000 tonna buza, 7000 tonna liszt és 1900 darab ló. — A beszállított Yarrowdale gőzösen 112 teherautó, 1 személyszállító autó, 6300 láda puskatöltény, 30,000 gőngyöleg drótsövény, 3300 tonna acéltömb, sok hus, szalonna és kolbász volt.

A kobozmányi parancsnokság vezetője Budewitz tiszthelyettes volt. — A Yarrowdale zsákmányként való beszállítását eddig katonai okokból titokban kellett tartani. Ezek az okok, miután az angol admirális 1917. január 17-iki nyilatkozatai megjelentek, elesetek. Figyelemre méltó, hogy az angol admirális csak akkorkozta nyilvánosságra a hajóvesztéseket, a mikor a Hudson-Maru zsákmányolt japán gőzösnek a brazil kikötőbe való beutásával a veszteségek a semlegesek előtt ismeretessé váltak.

A délamerikai vizeken cirkáló német hadihajó

Genf, január 19. A tíz elveszett angol és francia hajók Pernambuco érkezett legénysége között franciák is vannak, de ezeknek száma és nevei nem ismeretesek. A négy elsülyesztett francia hajó közül, melyeket segédcirkálóknak használtak, három elsülyedt, egy pedig az ellenség birtokába került. A német hajó, amely ezeket a tetteket véghezvitte, nyomtalanul eltűnt.

A Deutschland megint utra kelt

Kopenhága, január 19. A Deutschland német kereskedelmi buvárhajó kifutott a brémai kikötőből és Amerika felé vette útját.

A német szociálista szervezetek a további küzdelemért

Berlin, január 19. A Wolff-ügynökség jelenti: A német szociálista szakszervezetek főbizottsága Bethmann-Hollweg német birodalmi kancellárhoz levelet intéztek, amelyben kifejtik, hogy fokozott mértékben vetik latba erőiket a Németország létéért folyó küzdelemben.

A berlini tanácskozásokat befejezték

Berlin, január 19. Tisza István gróf magyar és Clam-Martinitz osztrák miniszterelnökök ma folytatták a tárgyalásokat a német államférfiakkal. Az idegen államférfiakat és a szakelőadókat Batocky gróf, a hadi élelmezési hivatal elnöke látta vendégül. Délután folytatták a tanácskozásokat. Hellefich államtitkár a tárgyalások befejezte után teát adott, amely után megtartották a zárülést, melyen Tisza István gróf és Clam-Martinitz gróf miniszterelnökök is résztvettek. Az osztrák és magyar miniszterek és a szakelőadók még az est folyamán visszautaztak Bécsbe.

Berlin, január 19. Tegnap délután Bethmann-Hollweg kancellár elnöke alatt az osztrák, magyar és német miniszterek és szakelőadók bevonásával plenáris ülés volt, amely teljes megegyezéssel végződött.

A svájci határ megerősítése

Bécs, január 19. Itteni diplomata-körökben azt hiszik, hogy a svájci szövetség tanács által elrendelt határvédelmi intézkedések kello hatással lesz, hogy a svájci semlegesség megsértésére irányuló esetleges tervek már csirájukban elfojtsanak. Éppen ezért nem hiszik, hogy Svájc abba a helyzetbe jut, hogy kitiűő hadseregét tényleg akcióba léptesse. Magától értetődik, hogy ha várakozás ellenére mégis bekövetkeznék ez az eset és egy hatalmi csoport hadszíntérré avatná Svájc területét, úgy Svájc számíthat a másik hatalmi csoport támogatására.

A béke körül

A csehok az entente ellen

Bécs, január 19. A cseh lapok tovább is élénken foglalkoznak az entente jegyzékével.

A Cech ezeket írja: A felszabadítók fel akarnak szabadítani egy népet, amely erre nem kérte őket s amelynek fiait véruket ontják, hogy megmentsek hazájukat. A cseh nép és a Habsburg-dinasztia között nem volt és nincsen egyenetlenség. Hogy a birodalomban más pártokkal harcban állunk, az belső harc, melyet magunk akarunk megküzdeni, idegen segítség és idegen befolyás nélkül; jogaink és követeléseink érvényesítésére nem szorulunk külföldi fegyverekre, legkevésbé olyanokra, melyek a mi vérukkal vannak fertőzve.

A Glas Narodu-ban az olmtüzi Ambros dr. így nyilatkozik: Az entente tolakodó szeretetével kompromittált osztrák népek, különösen mi csehok és tótok, a legnagyobb fölháborodással utasítják vissza az entente-jegyzék inszINUÁCIÓIT. Unnepélyesen, büszkén és öntudatosan kijelentjük, hogy a mi Ausztriában való érdekeinkre vonatkozó békefeltételeik nem érdemelnek mást, mint hogy az arcába köpjünk annak, aki beopta és becsempészte azokat. S ha tényleg igaz volna is, hogy mi csehok és tótok ebben az államban nemzeti szempontból el vagyunk nyomva, akkor is elsősorban és a végletekig hívek maradunk ö felségéhez, császárunkhoz és királyunkhoz. Mi teljesíteni fogjuk köteleességünket, tekintet nélkül arra, hogy mi fog következni. Soha és semmi

áron sem fogunk odáig süllyedni, hogy államunk ellenségeinek kezéből csak a legcsekélyebb látszatát is elfogadjuk a nemzeti előnyöknek. Emelt fővel és vas ököllel kiáltjuk nekik: *Távozzatok tőlünk, judások!*

A Benkow és a Pravo Lidu ugyanilyen értelemben irnak.

Új grófok, bárók, titkos tanácsosok

Kitüntetések a koronázás alkalmából

A hivatalos lap mai száma öt hasábon át közli a király által a koronázás alkalmából adományozott kitüntésekről szóló legfelsőbb kéziratokat.

A kitüntetések sorát Csernoch János bíboros hercegprimásé nyitja meg; a koronázás alkalmából a király és a királyné arcképét adományozta neki a király.

A következő kéziratot Balogh Jenő igazságügyminiszterhez intézte a király, teljes elismerését nyilvánítván neki a koronázás előkészítése körül szerzett érdemeiért.

(Új grófok és bárók)

A koronázás alkalmából a király Révai Simon bárónak és unokaöccsének, Révay László bárónak, Sennyey Béla bárónak és Sennyey Géza bárónak, valamint törvényes utódaiknak örökös főrendiházi tagsági joguk változatlan fentartása mellett a magyar grófi méltóságot, Kendeffy Gábor, Jankovich-Bésán Endre és Jankovich-Bésán József nagybirtokosoknak, valamint törvényes utódaiknak a magyar grófi méltóságot, Kende Zsigmond és Ivánka László nagybirtokosoknak, nemkülönböztetve törvényes utódaiknak a magyar bárói méltóságot, továbbá nekik és törvényes fiúutódaiknak egyidejűleg az örökös főrendiházi tagsági jogot, végül Szalavszky Gyula belső titkos tanácsosnak, Trencsén vármegye főispánjának a magyar bárói méltóságot adományozta.

(Új titkos tanácsosok)

A király Ambrózy Gyula gróf koronázásának, Bánffy Miklós gróf országgyűlési képviselőnek, a m. kir. Operaház és a budapesti Nemzeti Színház kormánybiztosának, Bethlen István gróf országgyűlési képviselőnek, Bethlen Ödön gróf kolozsvári főispánnak, Chotek Rezső gróf, Erdődy Imre gróf, Esterházy László gróf főrendeknek, Esterházy Móric gróf országgyűlési képviselőnek, Fischer-Colbrie Ágoston kassai püspöknek, Hideghéty Imre horvát-szlavon-dalmát miniszternek, Hunyady József gróf századosnak, a királyi parancsörtszítőnek, Károlyi Lajos gróf, Károlyi László gróf, Keglevich Gábor gróf főrendeknek, Kende Péter országgyűlési képviselőnek, Klebersberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi államtitkárnak, Kürthy Lajos bárónak, az Országos Közéletmérés Hivatal elnökének, Liphay Frigyes báró főrendnek, Simontsits Elemér képviselőházi alelnöknek, Széchenyi Emil gróf országgyűlési képviselőnek, Sinyei-Merse István sárosmegyei főispánnak, Teleky Sándor gróf, Wenckheim Dénes gróf, Wimpfen Siegfried gróf főrendeknek a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

(Rendjel, köszönet, elismerés)

Festetits Taszilo magyar főudvarmesternek, Széchenyi Gyula gróf főlovászmesternek a Lipót-rend nagykeresztjét, Apponyi Sándor gróf tárnokmesternek, Erdődy Rezső gróf főrendnek, Esterházy Miklós gróf főpohárnokmesternek, Festetics Pál gróf főkamarmesternek, Majláth József gróf főrendnek, Skerlecz Iván báró horvát bánnak, Szmracsányi Lajos egri érseknek, Várady L. Árpád kalocsai érseknek és Vavrik Béla kuriai másodelnöknek, a főrendház alelnökének az első osztályú vas-koronarendet, Glattfelder Gyula csanádi püspöknek, Kenessey Béla erdélyi református püspöknek és Kulmer Frigyes gróf belső titkos ta-

nácsosnak a Ferenc József-rend nagykeresztjét adományozta a király, egyúttal Hornig Károly báró bíboros, veszprémi püspöknek, Bauer Antal dr. zágrábi érseknek, Széchenyi Miklós gróf dr. nagyváradai püspöknek, Bánffy György gróf főajtónállómesternek, Csekonics Endre gróf főasztalnokmesternek, Lónyay Albert gróf lovassági tábornoknak, a magyar testőrség kapitányának, Andrássy Sándor gróf, Schönborn-Buchheim Frigyes Károly gróf és Teleky József gróf titkos tanácsosoknak, akik a koronázásnál szintén közreműködtek, köszönetét nyilvánította.

Megengedte a király, hogy Bárczy Istvánnak, Budapest székesfőváros polgármesterének és Boda Dezső dr. székesfővárosi államrendőrségi főkapitányának, a koronázási ünnepély rendezése körüli érdemeikért, elismerése tudtul adassék.

(Pro litteris et artibus)

A király megkoronáztatása alkalmából Berzeviczy Albert dr. belső titkos tanácsosnak, a Magyar Tudományos Akadémia elnökének, Schulek Frigyes udvari tanácsos, budapesti műegyetemi tanárnak, Szinyei-Merse Pál festőművésznek, az Országos Magyar Képzőművészeti Főiskola igazgatójának és Herceg Ferencnek, a Petőfi-társaság elnökének a „művészetért és tudományért” diszjektivit adományozta.

(Erzsébet-rend)

A kitüntetettek hosszú névsorát bezárja az a jelentés, mely szerint „a császárné és királyné ő felsége” mult évi december hó 30-án kelt legfelső elhatározásával gróf Andrássy Sándorné szül. Esterházy Mária grófnőnek, gróf Bethlen Istvánné szül. Bethlen Margit grófnőnek, gróf Karátsonyi Jenőné szül. Andrássy Karolina grófnőnek, gróf Károlyi Lászlóné szül. Apponyi Franciska grófnőnek, gróf Mikcsin Arminné szül. Bethlen Klementina grófnőnek, gróf Schönborn-Buchheim Frigyes Károlyné szül. Dentice-Frasso hercegnőnek, gróf Teleki Sándorné szül. Kölcsey-Kende Juliának, Dessewffy Emmának és Vadsárhelyi Jankának az I. oszt. Erzsébet-rendet legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

Kerteket a köztisztviselőknek

— Gruner tanácsnok tervezete —

Tudvalevő, hogy a minisztérium kertgazdaságok létesítésére hívta föl a városokat és ezek közt Debrecent is, hogy a kertgazdaságok segítségével az élelmickek termelése elősegíthető s a terményhiány lehetőleg csökkentessék.

Gruner Lipót tanácsnok ma terjesztette be a kertgazdaságok létesítésére vonatkozó javaslatát, amely szerint a városban létesítendő zöldeges kerteket a Gazdasági Egyesülettel, a Munkáskertek Egyesületével, a Rabkert vezetőségével, a Vasuti Kertsek vezetőségével együttesen kell megcsinálni és pedig a város által a földbirtokaiból kijelölendő s erre alkalmas területeken. A kertgazdaságok létesítéséhez szakértőket is meg kell hívni. A kerteket elsősorban köztisztviselőknek, városi és állami hivatalnokoknak adják bérbe s a város magvakról és palántákról gondoskodik s azokat kedvezményesen áron bocsátja a bérbevevők rendelkezésére, esetleg elsőízben ingyen adná át.

A kertgazdaságok vezetését és ellenőrzését Vadász Emil gazdasági felügyelő látná el. A szakértők előadásokat tartanak, amelyeken minden irányban tájékoztatást nyújtanak a közönségnek a gazdálkodás eszközeiről és módjáról. Egy holdon 16 család gazdálkodhatik. A földterületeket a tanács fölszántatva adja át a bérbevevőknek.

A tanács az egész mozgalmat a legmészebben mértékben támogatni óhajtja és meg is bízta Gruner Lipót tanácsnokot, hogy a kivitelről gondoskodjék.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 21-én prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Fóris Endre segédlelkész, délután 2 órakor Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész, 11 órakor Márton Sándor segédlelkész, délután 2 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Baltazár Dezső dr. püspök, délután 2 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor Kacsó János segédlelkész, délután 2 órakor Uray Sándor lelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor Fóris Endre segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor Boér Károly vallásnár; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor Konrad Zoltán segédlelkész. — A Kossuth-utcai templomban délután 5 órakor vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor Varga László evang. teologus prédikál.

— A jog- és államtudományi továbbképző tanfolyam megnyitása. Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület továbbképző tanfolyamán Bernolák Nándor dr. egyetemi nyilv. rendes tanár ma, szombaton este 6 órakor „A háboru büntetőjoga” címen a törvényszéki palota I. sz. termében (esküdtársi terem) előadást tart. Az előadás-sorozatot rendező bizottság az érdeklődő jogászok közönségét ezuton is meghívja s a hallgatóságnak az előadás megkezdése előtt való megjelenését kéri.

— A presbitérium ülése. A debreceni református egyház e hó 21-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor az egyház tanácstermében presbitérium ülést tart, amelyen a presbitérium állandó bizottságainak elnökeit és összes tagjait megválasztják.

— Felmentett tartalékos honvédtisztek és tisztjelöltek figyelmébe. A katonai ügyosztály közli: A m. kir. debreceni honvédkiegészítő parancsnokság átirata szerint a honvédelmi miniszter rendeletével az összes felmentett honvéd tartalékos havidíjasok és tartalékos honvéd havidíjas jelöltek (tiszt és tisztjelöltek), továbbá tartalékos (póttartalékos) honvéd hadapródjelöltek és tisztek bemutatása rendeltetett el. Részükre a névre szóló behívójegyet és esetleg a szükséges menetlevelet a m. kir. debreceni honvédkiegészítő parancsnokság küldi el. Miután pedig a háboru alatt megtörtént, hogy egyesek nem jelentették be felmentésükből történt elszabadságolásukat a m. kir. debreceni honvédkiegészítő parancsnokságnál és ebből kifolyólag az illetők az ottani nyilvántartásban sincsenek fölvéve és így be sem hívhatók, emélfogva fölhívja a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya a város területén tartózkodó felmentett tartalékos havidíjas, tartalékos tiszt és tisztjelölteket, kiknek a tiszt bemutatáson meg kell jelenniük, hogy összeírásuk végett azonnal jelentkezzenek a városi tanácsnál, 14. szám alatt, hogy nekik még idejében a behívójegy kiküldhető legyen.

— Megtelt a Hősök temetője. Aczél Géza főmérnök ma szomorú jelentést terjesztett a tanács elé. Azt jelentette be, hogy a Hősök temetője megtelt. Alig van még egy-két sírnak való hely és a Hősök temetőjére még mindig szükség van. A tanács tudomásul vette a jelentést és kimondta, hogy a temetőt bővíteni fogja. A Hősök temetőjében eddig több mint 1300 sír van.

— Anglia nem adja ki az orosz zsidókat. Hágából jelentik: a londoni legfelsőbb bíróság egy francia ügyében, aki 1907-ben Franciaországból Angliába menekült, — és a külügyi hivatal kiadatását kérte — ugy határozott, hogy senkit a parlament belegyezése nélkül oly módon kiutasítani nem lehet, hogy kényszerítsék az oda való visszautazásra, ahonnan elmenekült. Ezzel ítélték a számos zsidó soráról is, akik a pogromok elől menekültek el Oroszországból Angliába.

Hadifoglyok olcsó élelmezése !!

SÓZOTT HERING jutányos árban kapható Ullmann Salamon

nagykereskedésében, Ferenc József-ut 69. szám (Vármegyeházaival szemben)

— **A rekvirált termények beszállítása.** A városi lisztiroda a következő felhívást adta ki: Miután a most lefolytatott rekvirálási eljárás során rekvirált terménykészleteket még igen sokan nem szállították be, felhívja a városi lisztiroda mindazokat, akik eddig a beszállítást elmulasztották, hogy a náluk rekvirált készleteket legkésőbb január hó 27-ig szállítsák be. Akik a beszállítást ezideig nem eszközölnék, azoktól a készletek hatóságilag fogják a készlettulajdonos költségére beszállítani, egyben ellenük a kihágási eljárást azonnal folyamatra teszik, amelynek során a legszigorúbban fognak büntetni.

— **Felrészítik a tejjgazdaság tehénállományát.** A tejjgazdaság vezetősége és Reitz János állategészségügyi felügyelő azt a javaslatot terjesztették elő, hogy a tejjgazdaság tehénállományából 30 darabot, miután nem tejelnek, selejtezzék ki és adják el s ezek helyett jó tejelő tehéneket vegyenek. A tanács az előterjesztést elfogadta s kimondta a selejtezés megétését. Egyben felhatalmazta Gruner Lipót tanácsnokot, hogy a tejjgazdaság számára 1600 métermázsza szénát vehessen át a hortobágyi szénakészletből.

— **A „Civis” élelap első száma vasárnap,** folyó hó 21-én jelenik meg. Az új lap iránt igen nagy az érdeklődés. A lap munkatársai az egykor igen népszerű „Karikás” munkatársai közül valók; szerkeszti ifj. Széll István, lapkiadó Apródy József.

— **Frank Sándor nőidivat-cégnél** klott, lüszter és selyem alszoknyák nagy választékban érkeztek és olcsó árakban árusítja. — Telefon 12-56.

— **Délutáni előadások a mozikban.** A városi tanács a következő közlést adta ki: A polgármester megengedte, hogy a mozgósínházak délután 5 órától kezdve tarthassanak előadásokat s ugyancsak megengedte a kéthetenként tartani szokott délelőtti és kora délutáni ifjúsági előadások tartását is.

— **Frank Sándor nőidivat-cég** ajánlja a raktáron levő összes ruha- és kosztümekelméit, továbbá különféle minőségű selyem kelme újdonságait. Telefon 12-56.

— **A rézanyag beszállítása.** Rostás István főkapitány a következő felhívást adta ki: A honvédelmi miniszter az egészben vagy tönnyomórészben vörösréz, sárgaréz, vörösfém, vagy bronzból készült ajtóvereteket (kilincseket, gombokat), kilincs-rózsákat, kulcslyuk paizsokat és kulcslyuk fedőket, zárpaizsokat, ajtófogantyukat) hadicélokra igénybe vette. Az igénybevétel azonban csupán a gyárosoknál és kereskedőknél raktáron levő készletekre terjed ki. Felhívom ennélfogva az érdekelteket, hogy a raktáraikban készletben levő igénybevett ajtóvereteket legkésőbb január hó 30-ig a budapesti Fémátvételi Bizottságnak okvetlenül szállítsák be. Megemlítem, hogy az igénybevett ajtóveretek a Magyar Szentkorona Országainak Fémközpontja részvénysaság helybeli megbízottainak: Tóth Gyula, Bészler és Dávid vaskereskedő cégek, Mándoki Ferenc rézműves, Arany János-utca 13. sz., szabadkézből is eladhatók. A beszállítás elmulasztása súlyosan büntetettik.

— **Kiadó lakás** február hó 1-re, 3 szobás modern mellékkeliségekkel a Ferenc József-uton. Bővebb felvilágosítást nyújt Frank Sándor nőidivat-cég. Telefon 12-56.

— **A hadifoglyok pénze.** A hadügyminisztérium az eddig fennálló azt a szabályt, hogy hadifoglyok legfeljebb csak tíz koronát meg nem haladó összeget tarthatnak maguknál, megváltoztatta és a hadifoglyoknál tartható pénz ügyét a következőként rendezte: Az az összeg, amely egy hadifoglynál lehet, nincs maximálva, hanem elrendelték, hogy valamely hadifogly munkabér, vagy jutalomdíj fejében készpénzben hetenkint legfeljebb csak öt koronát kaphat. A beszerzésekre a hadifogly a fenti összegre való tekintet nélkül rendelkezhetik illetményeivel, de ügyelni kell arra, hogy a hadifogly a pénzt tényleg beszerzésekre fordítsa és ne tartsa meg magánál készpénzben. Ha a hadifoglytól valamely összeget, vagy értéktárgyat, melynek birtoka kétséges, elvesznek, úgy azt neki szabályszerűen nyugtázni kell.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: *Kárpáthy Zoltán*, dráma.

VASÁRNAP: Délután: *A boszorkányvár*, víg operett. — Este: *Kárpáthy Zoltán*, dráma.

HÉTFŐ: *Eva*, operett.

Kárpáthy Zoltán. Nagy sikerrel mutatta be a színtársulat ma este *Jókai Mór* egyik dramatizált regényét: *Kárpáthy Zoltán*-t. — A dráma, amelyet *Hevesi Sándor* írt *Jókai* egyik legjobb regénye nyomán, messze mögötte maradt annak, ami különben is természetes. A drámaíró számolt is az eléje tornyosuló nehézségekkel és ezért hat részre kellett osztania anyagát, de még így is hézagok és magyarázat nélküli események, történések voltak a darabban. *Hevesi*, aki a színpadot tökéletesen ismeri, igyekezett a legjobban megoldani a kérdést, avatott, mesteri kezének munkája megérzik a darabon, de a lehetőségeket ő sem tudta legyőzni.

Az előadás a jobbakkal közlő volt, bár kissé több gond és készlettség élt volna. Különösen a szereptudás és a díszletek kérdéséhez fér szó. Mindkettő gyenge volt. Igen rossz hatást tesz, ha egy főúri teremben az egyik ajtófélfát sötét ürrrel végződik s ha az egyik háttérfal, amely egy fejedelmi trónterem fala is szokott lenni, a mennyezetet túl is látszik s ha egy előkelő grófi terem leányzóbjának két falrészlete hosszú sötét nyílással távolodik el egymástól s ha termek falai rongyosak.

A címszerepben *Thuróczy Gyula* helyes följoggással, nagyszerűen oldotta meg feladatát. *Szentirmay grófot Kemény Lajos* jelenítette meg az ő rutinos, erős drámai játékkal. Kitiűnő alakítást nyújtott *Dabroni* szerepében *Gáthy Kálmán*, aki a kötekedő spadasszint nagyszerűen játszotta meg. Megszokott nagy művésze ragyogott *Retteghy Margit* (Vilma) játékában. Megfelelő szerepben nagy sikert aratott pompás játékkal *Borosnyai Kató* és *Sólyom Janka*, aki kis szerepében oly kedves jelenség volt s oly ügyesen és sok színpadi készséggel jelenítette meg a vak leányt, hogy többször megtapsolták. *Keöcherpey* és *Keöcherpeyné* szerepében *Kovács Imre* és *Szücs Irén*, *Flóra* szerepében *Sárközy Blanka*, *Kovács* szerepében *Horváth Kálmán*, mint *Tarnaváry Kassay Károly*, *Maszlaczky* szerepében *Várnay László* voltak igen jók.

A közönség a színházat zsufolásig megtöltötte és egyes jeleneteknél sokat tapsolt a szereplőknek.

A boszu éjszakája. (Bűnügyi dráma 6 felvonásban.) Ilyen filmet még nem láttunk a debreceni mozgósínház vásznán. Ugy van rendezve, megjátszva és fotografálva ez a film, hogy tökéletesebbet el sem képzelhetünk. — A boszu éjszakája *Christensennel* a főszerepben a legszenzációsabb hatást tette az *Uránia* nagy közönségére. Ma, szombaton az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek rendszer helyarákkal. Jegyelővétel reggel 9 órától.

Mire megvénülünk. *Jókai Mór* csodás szépségű regénye, a „Mire megvénülünk”, tegnap került bemutatásra az Apollóban. Természetesen nagy érdeklődés és nagy siker mellett. Ez a hatalmas magyar alkotása minden tekintetben kitűnően sikerült. A rendezés, az előadók művésze, a korhű ruhák és díszletek, a felvételek együttes harmoniaja kifogástalan beállításban érvényesíti *Jókai* örökbecsű művét. Nem csalódunk, ha azt állítjuk, hogy ezt a fenségesen szép képet mindenki meg fogja nézni. Az Apollo előadásai ma 5, 7 és 9 órákor kezdődnek. Jegyelővétel délelőtt 10 órától.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvétel költségmentesen. Budapest, IV., Váci-utca 38.

Ajánlunk jó minőségű

cognacot

7 decis üvegekben 8-40 koronájával.

Polacsek Fülöp és Fia

Nyirbátor.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként azolt fillér.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:
Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt lévő ház, mely magában foglal 5 szobás kényelmes urilakást. Továbbá

Eladó vagy haszonbérbe kiadó Halápon, az iskola mellett 12 hold kaszáló föld. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17.

Ékszerészet, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. **Krámer, Arany Bika-bérház 3.**

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőselink sírhalmára
vigasztaló és megnyugtató könyvecské
10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért megkaphatja, kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Arany-ékszert, brilliánctokat, hármiről szóló zálogleveleket (zálogécsulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 82.

Május 1-re kiadó 5 szobás lakás, mellékkeliséggel, 2 külön bejárattal. Értekezni lehet **Keiner** és **Schvarcz** cégnél, Csapó-utca 13.

Jótállás a biztos eredményért.

Törvényesen védve.

Reitter Oszkár

nagybecserkei ny. főkapitány és fajúbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„PÁTKÁNIA”
patkányirtó-szer (nem mérge), mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és föltűnül minden más **1 doboz ára 3 K** irtószert. — Menny elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismerletű prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a **PÁTKÁNIA**-gyár egyedüli elárúsítója, a **Torontál Agrárban** Részvénysaság Nagybecserkeken.

Ócska ólmot bármily kis vagy nagy mennyiségben vesztünk kiadóhivatal.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója
Női és férfi fehérneműek, Zsebkendők, Harisnyák, Gallérok, Kézeldők, Esőernyők, Nyakkendők
NAGY RAKTÁRA

Üzletherendezés!

Használt áruasztalok, állványok, galleria, egy nagy pénzeszkény, üvegezett deszka válasszalak eladók. Rőfös és divat-áru kereskedéshez igen alkalmas. Érdeklődők forduljanak

Tóth Gyula vasüzletébe
Városháza sarok.

Ócska kötött és horgolt áruért, harisnya és kapucniért, szétszakadtért is, gyapjuból különként K 7—-tól K 12—-ig, pamutból K 1-20, — új gyapjufonál és ennek maradékaért különként K 16—, új pamutfonál és ennek maradékaért K 6—-tól K 10—-ig fizet a **Maschinenstickerei**

Glücksman Vilmos,
Wien, XV., Stutterheimstrasse 4.

Minden küldeményt azonnal és pontosan leszámol, nagyobb tételeket személyesen is átvész.